

tion socialiste entre cellules et sections, il faut accorder une place au recrutement des membres .

C'est ainsi seulement que nous réussirons à donner un coup à la barre .

-----oOo-----

LA DIRECTION FEDERALE :

La direction fédérale (Comité fédéral) se compose de 27 membres.

Le Comité fédéral se réunit à peu près tous les mois.

Le Bureau fédéral comprend 7 membres et se réunit tous les lundi-soir .

Le Secrétariat fédéral comprend trois membres, et se réunit en général le jeudi soir . Les discussions sont en général d'un niveau élevé . Comme l'instructeur l'a fait remarquer l'introduction des rapports à présenter, n'est pas toujours bien préparée . Le B.P. essaie d'y apporter une amélioration .

Comme la question des instructeurs n'est pas encore résolue et que trois des camarades <sup>du bureau</sup> sont pris par leur travail professionnel et syndical, les discussions politiques ne se reportent pas suffisamment vers la base .

pendant les derniers mois, la direction fédérale a fait un effort pour améliorer le contact avec les sections et cellules. Un pas en avant a déjà été fait, aussi en ce qui concerne le contrôle du travail . Le livre de l'instructeur a été mis en circulation. Tout ceci cependant 'est insuffisant . Divers camarades instructeurs ne considèrent leur tâche qu'en tant qu'observateur et rapporteur .

Van

Exemple; le cam./Rensenberge est instructeur pour la section de Lierre. Après avoir insisté pendant des mois , ce cam. prend contact avec la section . Un premier rapport parvient au secrétariat dans lequel la situation est décrite ( que nous connaissons d'ailleurs) . La conclusion du rapport est: "intervention des permanents du Parti est nécessaire" . Cette faite prouve que le rôle d'instructeur n'est guère compris par bien des membres du Comité "édéral. La direction fédérale continue à accorder son attention aux moyens de résoudre ce problème .



### ORGANISATIONS DE MASSE :

La fédération d'anvers comprend pour ainsi dire toutes les organisations de masse : U.B.D.P. - F.I. - J.P.B. - Pionniers, Pensionnés, Mutualités, R.F.P. et quelques amicales (Pologne - Roumanie, Hongrie) M.D.P.

En dehors des trois organisations: U.B.D.P. - Pionniers et J.P.B. qui ont certaines perspectives, les organisations précitées se limitent à une direction fédérale avec un cercle limité de ~~XXXXXXXXXX~~ militants. Nous ne pouvons prétendre, à part quelques exceptions, que les sections et cellules manifestent de l'intérêt à l'égard des organisations de masse. Les sections locales ne voient pas, ou ne sont pas convaincus de la nécessité du contact avec la masse au travers des organisations de masse (inondations etc..) Le symptôme est à peu près identique, dans une moindre mesure, de ce que nous constatons dans le travail syndical et à l'entreprise.

Les organisations de masse n'existent d'ailleurs qu'au travers des activités fédérales, à l'exception de l' U.B.D.P. - Pionniers et J.P.B. qui ont la possibilité en se basant sur quelques sections et cellules, de déployer des activités.

La direction fédérale a déjà entrepris un travail d'éclaircissement pour que les sections et cellules s'intéressent mieux au travail des organisations de masse, ou pour leur création.

Il y a lieu de faire remarquer que beaucoup de camarades ne voient pas très bien comment mener l'activité de ces organisations, ou comment donner forme à une activité en laissant le soin aux organisations de masse de la développer et de la diriger. En général, on se limite au moindre effort pour se mettre en marche autour d'une action déterminée, notamment en menant l'action avec le Parti. Voici un exemple. Dans le cadre du plan qui vient d'être élaboré et en rapport avec l'action unitaire, - nos camarades d'Ekeren ont pris l'initiative d'organiser une séance commémorative le 4 octobre prochain, des victimes du nazisme. (4 oct. libération d'Ekeren). Cette initiative, dans le cadre du réarmement allemand, est naturellement très bonne. La faute que commettraient à nouveau nos camarades d'Ekeren est qu'ils organiseraient cette



cérémonie au nom du Parti, alors qu'il y a parmi les camarades de la section, des cam. du F.I., P.P. et membres du ~~Comité~~ <sup>Comité</sup> des anciens combattants.

On a donné un coup à la barre, les camarades essaieront maintenant d'organiser par les cercles F.I. et anciens combattants une cérémonie commémorative qui, cela va de soi, aura un caractère bien plus large que si le Parti s'en était occupé.

Un symptôme qui se manifeste chez la plupart des responsables des organisations de masse, c'est qu'ils se bornent principalement à des activités se rapportant à des questions posées nationalement.

Peu sont ceux qui essaient de faire une action autour de revendications ayant un caractère local. Nous voyons d'ailleurs <sup>que</sup> la même chose se manifeste dans les sections locales du Parti. Et pourtant, dans bien des circonstances nous obtiendrions un bon succès si nous nous occupions des problèmes locaux plutôt que de ~~mettre~~ mettre en avant les grands problèmes. Voyez le succès de notre action pour la réparation des rues, par la cellule Sepo Anvers. Par une bonne pétitionnement organisé par le Parti, chacun dans le quartier sait que le repavage est le travail des communistes. Si les organisations de masse voulaient avoir le souci de s'occuper de semblables petites revendications - qui d'ailleurs ont un succès plus rapide et plus facile - leur influence deviendrait certainement plus grande et les organisations se renforceraient.

Il va de soi que les organisations de masse doivent s'adresser à cette catégorie de la population dont les intérêts sont liés au but poursuivi par l'action.

Les inondations du 31 janvier - 1er février, ont démontré clairement les faiblesses des organisations de masse, et nous ont en même temps fait comprendre la grande sous-estimation de l'aide à apporter aux organisations de masse par le Parti. Une de ces organisations de masse qui est parvenue à jeter les bases d'un travail pendant les inondations, est le M.D.P. - La rapidité de l'intervention du M.D.P. est certes un facteur décisif. Très peu de temps après les inondations, le M.D.P. a apporté aide aux paysans sinistrés de Walen, Zwijndrecht et Melsele. Dans les deux premiers lieux, des comités ont été formés, - nous avons gardé un contact à Melsele, à Walen il y eut 18 - et à Zwijndrecht 13 adhésions de paysans au M.D.P. - C'est la première fois que nous avons réussi



dans la fédération, à former deux sections du M.D.P.

Les inondations ont rapproché ouvriers et paysans. La manifestation derrière le drapeau noir était un mouvement unanime exprimant le mécontentement des paysans et ouvriers contre l'indulgence du gouvernement (lankmoedigheid) .

1' U.B.D.P. - la J.P.B. et le R.F.P. connaissent momentanément une activité ralentie. Le Parti s'est assigné comme tâche d'apporter l'aide nécessaire à ces organisations, ce qui ne peut se borner à l'aide de la <sup>direction</sup> fédération seulement . La formation d'organisations de masse, apporter une aide à celles qui existent - doit être le travail de tout le parti, de tous les militants.

Le Parti dans la région Anversoise n'est pas convaincu du fait que c'est au travers des organisations de masse, que la population connaîtra mieux la position du parti et le comprendra davantage .

La direction du Parti dans le secteur Anversois doit persévérer dans sa lutte énergique contre le sectarisme et l'opinion " le Parti, rien que le Parti, le Parti seulement " .

----- oOo-----

#### Agitation, propagande et éducation :

Nous pouvons déclarer qu'en général notre fédération fait un effort pour augmenter l'agitation. Après la réédition du "Djobman" et "Dockwerker" - les élections communales ont contribué à l'édition d'autres petits journaux . Schoten et Ekeren sont restés . "De Reuskens" de Borgerhout, a disparu, à la suite de difficultés financières . "Anvers " Lange Wapper" a également disparu; la section a pris comme initiative de créer plusieurs petits journaux de cellule pour remplacer le " Lange Wapper" . Par le "Lange Wapper" on ne pouvait satisfaire aux aspirations et revendications de divers quartiers sur lesquels se répartissent les 9 cellules existantes . Ces derniers 15 jours, deux nouveaux journaux ont été édités Turnhout et Wilrijk. Malines éditera également un journal le mois prochain .

La direction fédérale a d'autre part l'intention de faire reparaitre les journaux de Ball Téléphone et "Waarheid" de Zandvliet.

"De Schijf" qui a paru régulièrement jusqu'au mois d'avril, reparaitra après les vacances . Ici il y a eu à la base des difficultés avec l'imprimerie fédérale.



Hoboken débute par un journal intérieur de propagande, vu assez largement, avec la perspective d'en faire un journal local .

Il faut remarquer que le contenu de ces journaux ne répondent pas toujours aux exigences. Le contenu est trop général et ne tient pas suffisamment compte des situations locales .

Ainsi que nous l'avons déjà signalé, les sections et cellules ont commandé 42.000 brochures " pour sortir du marasme". La fédération y a fait ajouter 10.000. Pour la brochure suivante l'objectif des sections et cellules est de 52.000 .

La situation actuelle nous fait supposer qu'il y a moyen de dépasser encore ce chiffre. Nous notons, pour 7 cellules et sections, déjà une augmentation de 3.850 brochures.

#### EDUCATION :

Environ 17 cours de section ont été donnés. Quelques uns ont disparu, après les premières leçons. 126 élèves en tout, ont participé à ces cours.

##### Educations fédérales :

3 cours ont été donnés pour le Grand-Anvers, auxquels ont participé en tout 36 élèves .

##### Cours C.C.

Réguliers , jusqu'au moment de la remise provisoire de ces cours.

participants: Van Aerschot - Withages - De Neef - Minnebo -

Vanden Branden -

Moniteur: G. VANDEN BOOM .

#### TRAVAIL CULTUREL :

Il y a 18 mois environ, on a mis en marche le " Conseil Culturel" - attaché au " Monde Entier" . Un peu plus tard on a mis en route un groupe de théâtre .

Une première représentation fut donnée du jeu de masse "Révolution d'Octobre". Ceci a donné naissance au "Jong Volkstheater" . La direction de ce groupe, de même que les camarades qui travaillent au " Jong Volkstheater " n'eurent jadis pas d'activité à la J.P.B.- Cette activité ne se fait donc pas au détri-



70

ment des autres activités. "Jong Volkstheater" a déjà développé une bonne activité. Ils participent à la direction du travail culturel, jouent pour l'amicale des pionniers, pour Solidarité et autres organisations. La représentation du "Colonel Foster" à Anvers, la veille du premier Mai, a connu un réel succès. 500 personnes environ assistèrent à ce spectacle. Foster a aussi été joué à Berchem. 100 personnes assistèrent au spectacle, ce qui n'est pas un mauvais résultat. Toutefois au point de vue financier, ce fut un désastre.

"Jong Volksthéater" jouera probablement en Flandre cet hiver. Gand, Alost, Courtrai.

Avec le "Jong Volkstheater" - les Krickskens, - les Lustige trekkers, Muziekharmonie, - groupes J.P.B., Pionniers, le Monde Entier et Oilenspiegel - Anvers possède un groupe culturel assez conséquent.

#### SECTARISME - OPPORTUNISME :

Il est bien nécessaire d'accorder également un bref chapitre à ce sujet. A Anvers, l'année qui s'est écoulée a été le théâtre de bien des luttes et actions de la classe ouvrière contre la politique de démolition sociale menée par un gouvernement de banquiers. Ainsi qu'il ressort du rapport, le Parti a eu son mot à dire dans la plupart de ces mouvements, et surtout dans les plus importants.

Beaucoup de mouvements qui ont été déclenchés, furent le travail de nos militants. D'autres actions, qui n'ont pas de rapport avec le travail d'entreprise ou du syndicat, <sup>multiplicité</sup> ont été menées. Par la succession rapide et la diversité des actions on a décelé des fautes, des manquements, des déviations de nature opportuniste dans ses formes les plus diverses. L'attention a déjà été attiré dans ce rapport sur le sectarisme, l'opportunisme ou les déviations économiques.

Quel est la forme de sectarisme qui s'est le plus remarquée? C'est la peur d'un sérieux contact avec la masse. Elle s'exprime sous diverses formes et aspects, et à tous les échelons du Parti.



71

UNITE D'ACTION e AVANT TOUT LE PARTI .

Il est surprenant qu'au cours des trois grèves aux entreprises des réparations de navires, - aucun effort sérieux n'ait été fait pour créer un large comité de grève, soit au début de la lutte, soit au cours de la grève . On a bien formé des délégations pour mettre les dirigeants syndicaux devant leur responsabilité, avant et pendant les grèves . C'est toujours bon, cela ne résout cependant pas la question de la direction du mouvement.

Bien que nous connaissions d'avance la position des dirigeants syndicalistes de droite, il y avait néanmoins des possibilités, au cours de cette grève, et parmi les djobmannen - de former un comité avec une conception plus large que le Comité d'Action. Je pense, que nous avons affaire ici à un manque de confiance des possibilités des <sup>la</sup> classes travailleuse, qu'on ne croit pas les travailleurs capables de diriger . Le Parti, et dans le meilleur des cas, le comité restreint d'action, sont les seuls qui conviennent. Ces fautes ont été discutées avec les camarades responsables de Djob et le Bureau fédéral. L'examen critique de ces fautes de sectarisme, a déjà donné un premier résultat .

Jadis, dans la propagande et l'agitation, les dirigeants droitiers du syndicat, et les délégations étaient généralement mis sur le même pied . Ici il y a déjà du changement? L'assassinat des époux Rosenberg a fait prendre contact par nos camarades avec divers délégués, et le délégué en chef R. MIJS. Le résultat de cette démarche a été - au grand étonnement de nos camarades - que les dits délégués ont contraint la direction régionale P.M.B. d'Anvers - à rédiger une motion mordante contre l'assassinat des Rosenberg.

C'est surtout ce sectarisme qui retient le Parti à envisager ~~l'information~~ <sup>des</sup> actions unitaires et la formation de comités d'actions unitaires . Les efforts pour arriver à une unité d'action, sont pratiquement nuls dans notre fédération . Pour - tant nous avons eu bien plus de possibilités au cours de la dernière année. Voyez par exemple, les jeunes socialistes de Dourne qui ont pris la même position que le Parti en ce qui concerne les soldats de Castau . Là non plus des efforts ne furent faits pour réaliser une unité d'action . Ces jeunes socialistes ont fait du chaulage - ce qui certes n'est plus arrivé depuis long-



72

temps, - ces actions mettaient encore plus nos camarades dans la possibilité de faire une action en commun .

Comme nous l'avons déjà dit, nous trouvons ce sectarisme dans la plus haute direction du Parti . L'examen critique après les élections communales du 12 octobre 1952- nous a fait voir la grosse négligence d'avoir négligé l'effort de dresser une liste unitaire. L'effort qui fut fait n'allait pas plus loin que d'essayer de réaliser l'unité à la tête . Et ceci ne fut entrepris qu'en raison de considérations tactiques, et non pas par une volonté bien déterminée d'en arriver à une unité d'action pour la formation des listes .

Nous avons eu ensuite les inondations, de même que l'action pour la libération des Rosenberg. Ici également, bien qu'il y ait eu une légère amélioration, nous avons constaté le même sectarisme . Et c'est à cause de ce sectarisme que le travail dans les organisations de masse <sup>et leur rôle</sup> est sous estimé .

Ces fautes graves et manquements se retrouvent partout dans le Parti à Anvers ( et je pense aussi ailleurs) . Il en est à peu près de mêmes pour les déviations éconimiques et l'opportunisme . Surtout en ce qui concerne l'opportunisme , ~~l'année dernière~~ la dernière année a été riche en enseignements .

J'ai déjà souligné dans mon rapport l'attitude du responsable du tram. Les camarades furent pour ainsi dire, les prisonniers des dirigeants syndicaux droitiers, pendant la grève . Non seulement ne fut-il guère question de contact avec la direction du Parti ou de réunions de cellules Tram pendant la durée de la grève, mais il n'y eut ~~même pas~~ pratiquement pas de contact ~~avec~~ de ces camarades avec les tramwaymen en grève .

L'attitude de nos camarades du Parti à Cockerill, a été signalée et leurs faiblesses ont été soulignées .

Le redressement de ces fautes et faiblesses se fait lentement et difficilement. La direction du Parti doit avant tout accorder à ceci une attention constante .

Les perspectives dressées par la direction fédérale, laissent espérer la correction de ces fautes , l'amélioration de la vie politique dans les cellules et sections, les discussions politiques doivent encore plus être développées par la direction fédérale et par les instructeurs . Une meilleure éducation doit armer nos camarades et leur donner une vue plus large .



La stimulation socialiste doit plus être mise en pratique .

Enfin, un sérieux contrôle du travail doit se faire, et les actions menées doivent faire l'objet d'un examen critique. Ceci sont, à notre avis, des mesures capables de vaincre avec succès les déviations de sectarisme, déviations économiques, et déviations opportunistes du Parti .

- o - o - o - o - o - o - o - o -



# 74 RAPPORT FINANCIER FEDERAL .

5 premiers mois 1953.

## ENTREES .

	Budget	Janvier.	Février.	Mars.	Avril.	Mai.	Total.
Timbr. cot.	5.000	10.406,40	3.195,50	6.184,-	6.459,60	4.965,70	31.211,20
Timb. soutien		63.10	660.50	267.90	135.85	255.45	1.382.80
Sout. sect :	400	648.50	389.-		304.80	500.-	1.837.30
Autre soutien:	6.000	5.488.20	4.000.-	3.653.-	2.400.80	6.450.-	21.992.-
jetons de prés:		750.-	10.518.75				11.268.75
Mat. livres:	200	288.-	266.-		201.70		755.70
Activité extraordinaire	2.200	3.250.-	1.282.75	439,-	2.170,50	1.771,-	8.913,25
Totaux	13.800	20.889.20	20.312.50	10.543.90		13.942.15	77.361.-
					11.673.25		

## DEPENSES .

Appointements	10.900	11.957.	10.265	10.265	10.265	10.265	53.017
Déplacements	300	515	275	472	552	249.50	2.063.50
Frais Bure. Adm.		1.593.25	881	1.030.50		382.	5.994.25
Bureau		750	750	<del>1.000</del>	2.107.50 1.500	750	3.750
Téléphone	1.600			1.050	2.444.		3.494
Propagande	1.000	4.382.25	2.930.50	1.300	2.027.75		10.640.50
Totaux	13.800	19.197,50	15.101.50	14.117.50	18.896.25	11.646,5	78.959,25
Boni		1.691,70	5.211			2.295.65	9.198.
Déficit:				3.573,60	7.223		10.796.60
						perte:	1.598,25

N.B.- suivant les lettres, nos dettes ont diminué de 38.346,60 frs au 1<sup>er</sup> janvier  
jusque 24.965,20 " au 31 mai '53  
dont National: 1.1.53 = 10.265,- 31.5.53 = 2.150,35  
Rode Vaan = 15.040,40 = 12.805,55



75

Nouveau projet de Budget au Centre ( 23.6.1953 )

-----

Entrées.		Sorties .	
-----		-----	
Timbres cotisation	6.200,-	App intements	10.265
Timbres soutien	500,-	déplacement:	435
Soutien sections	650,-	frais adm. bureau	1.000
autre soutien	4.500,-	loyer	750
jetons de présence		téléphone	550
Cinémas- livres -	150,-	propagande	1.000
matériel			
activité extra-ord:	2.000,-		
-----		-----	
14.000,-		14.000,-	

N.B. -Comme on peut le constater, notre fédération subit mensuellement une perte de 3 à 400 frs

Sur la base de cette situation nous avons remis le budget ci-dessus au Centre à la date du 23.6.1953 .



76

CONCLUSIONS GENERALES :

-----

Pour conclure nous pouvons résumer :

a) lutte pour la Paix et indépendance nationale.

Contre le C.E.D. et autres conventions identiques , restent la tâche essentielle des communistes .

Plus concrètement pour notre province d'Anvers le mot d'ordre reste :

"ANVERS PORT DE PAIX - NON PORT DE GUERRE "

Nous devons arriver à encore mieux voir le rapport des petites revendications et autres aspects de la politique de guerre ainsi que "Anvers port de Paix - et non port de guerre"

Ceci peut déjà se réaliser plus facilement étant donné que d'une part les conditions objectives se modifient à notre avantage , d'autre part qu'à la suite de la politique de guerre des imperialistes et de leurs adeptes, notre province d'anvers continue à se transformer en une base de guerre .

L'installation de dépôts de munitions, dépôts d'automobiles militaires, stations de pétrole et de benzine, occupation militaire, l'aménagement de ' aérodrômes et autostrades - tout ceci ne passe pas inaperçu pour la population .

La politique menée par le gouvernement conduit le pays à la ruine et amène avec soi une diminution du pouvoir d'achat des salaires, - l'éreintement s'accroît , le chômage prend aussi des formes plus aiguës alors que de nouvelles exclusions sont imminentes .

En partie à la suite de ceci et en partie à la suite de la campagne d'éclaircissement de la part des communistes et l'aspiration ininterrompue de l'U.Sov. à une paix mondiale - les travailleurs, classes moyennes et agriculteurs se rendent compte que ceux qui nous gouvernent sont les humbles valets de l'imperialisme américain .

Par conséquent, la tâche du Parti est de poursuivre implacablement cette politique de guerre, de la combattre de toutes ses forces .

b) Commerce avec tous les pays sur pied d'égalité .



L'analyse des situations sociale et économique de notre province démontre que pour sortir du marasme, nous devons sur - tout lutter pour que le commerce avec tous les pays sur pied d' égalité, devienne une réalité .

Ce mot d'ordre pour un port et ville de commerce comme Anvers, est de très grande signification .

Notre commerce languit, les industries s'arrêtent petit à petit et le chômage fait son apparition - comme aux entreprises de réparations de navires, Cockerill, A.T.E.A. - Bell-Telefoon, industrie du diamant, le Port, et d'autres nombreuses petites en - treprises .

Le Parti a pour tâche d'examiner comment poser le problè - me de cette situation, en tenant compte des circonstances économi - ques spécifiques et sociales de chacune de ces industries, pour informer de façon précise les ouvriers intéressés et autres cou - ches de la population, - et en leur faisant comprendre qu'en éten - dant le commerce avec ~~l'Est~~ l'Union Soviétique et les pays de Démocratie Populaire, notre pays sortirait du marasme .

De façon tout aussi urgente se pose dans ce cadre la lutte contre Benelux (les accords Bénélux) qui permettent qu'à la suite d'une concurrence injuste et meurtrière, nos petits commerçants et en particulier les agriculteurs et horticulteurs , - soient ruinés.

#### c) Unité d'action :

La classe ouvrière de notre province a fait preuve à de multiples reprises au cours de ces derniers mois, qu'elle ne tolérera pas que l'on touche à son standard de vie . Une volonté ~~teue~~ d'unité toujours plus précise se manifeste au travers de la lutte contre la politique des bas salaires, - l'ébrèchement de la S.S. , ~~l'ér~~ les méthodes d'éreintement etc...

Le courant d'unité est si fort, qu'il les dirigeants syndi - caux et dirigeants socialistes ne peuvent l'empêcher . Répudiant tout sectarisme, le Parti doit mettre tout en oeuvre pour dévelop - per et améliorer cette volonté d'unité que l'on sent chez la clas - se ouvrière . Avant tout, il faut que le désir fraternel de chaque communiste pour collaborer avec ses frères de combat socialistes, se manifeste à chaque occasion . De doit être le souci constant de chaque communiste de déclencher la lutte revendicative pour aug - menter le standard de vie des travailleurs .



Dans cette action, la place des communistes est à la tête de file .

d) Le PARTI:

Pour accomplir avec succès cette tâche, la direction doit s'assigner, avec par un meilleur travail collectif, de développer la vie politique dans les sections et cellules, - d'encourager l'initiative des organisations de base, particulièrement en ce qui concerne l'agitation et la propagande aux entreprises (créer la stimulation socialiste), - l'édition de journaux locaux et d'entreprise .

Le contrôle sur l'exécution des tâches, doit également se faire plus sérieusement . Il faut pour cela améliorer le contact des instructeurs avec les organisations .

Une attention continue doit être accordée à l'agitation et la propagande et ce doit être notre souci constant de la développer et d'en améliorer la qualité .

La lutte contre le sectarisme et l'opportunisme doit se poursuivre sans interruption, - il faut pour cela accorder toute son attention au problème d'éducation .

Le renforcement du Parti, le recrutement des membres doit être le travail de chaque militant; il faut y penser chaque jour, chaque heure .

Si nous voulons conduire notre travail à une bonne fin, nous devons développer sans cesse la critique et l'autocritique, pour corriger nos fautes et nos manquements, - c'est là une condition indispensable . Si nous agissons de cette manière, la réalisation de notre plan de travail sera un succès .



Nouveau plan de travail :

Comme nous l'avons déjà souligné dans le rapport, notre fédération a projeté un nouveau plan de travail, dans le suivant la ligne des propositions de la direction nationale.

La préparation de ce plan a certes été fait de façon bien plus sérieuse que ce ne fut le cas de la campagne "pour sortir du marasme" .

Une réunion du Bureau fédéral et comité fédéral a été convoquée pour discuter ce plan de travail dans un bref délai .

Ensuite, le 13 août -jeudi) s'est tenue une large conférence ~~XXXXXXXXXX~~ pour les cadres et les militants du Parti, sur le thème de la direction nationale: le plan de travail et la stimulation socialiste.

Des réunions de base sont également prévues, où seront discutés : expérience de la diffusion " pour sortir du marasme " - le contenu de nouvelles brochures d'unité d'action - plan de travail .

Quelle tâche la fédération s'est-elle posée ?

- 1) 1.000 meetings: La fédération accepte de faire 75  
meetings - entre le 19 août et le  
13 septembre .
- 2) Vente nouvelles brochures:  
Marasme : 42.000                      Gouvernement Belgique; 52.000
- 3) Colportage de masse du 6 septembre.  
Augmentation: 1.000 numéros .  
(tous les membres du Comité fédéral y participeront) .
- 4) 13 Septembre: Bruxelles .  
1000 participants - 25 autocars .
- 5) Nouveaux lecteurs R.V. (quotidiens)    75
- 6) Vente mercredi:    20 Vanden Branden - Dock  
                               20 Withages - Djob  
                               20 Niemans - chômeurs
- 7) Recrutement de membres: augmentation de 10 %  
   sur le nombre de 1952 .
- 8) Création de stimulation socialiste entre cellules et  
sections .

Pour 10 sections et cellules, nous notions déjà 49 meetings .

Pour 8 sections et cellules: une augmentation du nombre de brochures : 4150 .

Colportage de masse 6 septembre ?

Autobus 13 septembre : 8.



B.P. DU 22.8.1953.

ACTIVITES DEVELOPPEES PAR LES MUTUELLES DONT  
LA DIRECTION EST ASSUREE PAR DES  
COMMUNISTES.

Faisons le point quant au nombre de ces mutuelles et effectifs respectifs.

Précisons qu'à part quelques exceptions, toutes les primaires ou section à la direction desquelles participent des communistes sont affiliées par le canal de fédérations différentes à la même union nationale, celle des fédérations des mutualités neutres qui nationalement groupe environ 203.851 membres.

Les communistes participent à la direction d'une seule fédération, celle de Gand où nos camarades Lefèvre et ..... font partie du Conseil d'administration.

Fédération des mutualités neutres de Gand.

La primaire de Grammont, qui groupe plus de 6.000 membres est divisée en 4 grands secteurs qui se subdivisent en mêmes en sous-sections.

	<u>effectifs-années.</u>	
1 <sup>o</sup> - <u>secteur</u> - <u>Tournai</u> compte	1.895	1953
contre	1.414	1952
ces membres se répartissent dans plus de 40 sous-sections.		
<u>2e secteur</u> - <u>Alost, Termonde,</u> <u>Ninove</u> ....	1.015	1952
	1.607	1953
<u>3e secteur</u> - <u>Grammont, Nederbrakel,</u> <u>Renaix</u> .....	1.531	1953
	1.831	1952
Perte à Nederbrakel 694 (52)-399 (53)		
à Renaix 160 -155		
à Grammont 217 -977		
<u>4e secteur</u> - <u>La Louvière</u>	466	1952
	492	1953

Total .....assurés en 1953 contre 4.666 en 1952

A ces chiffres, il faut ajouter 550 veuves, pensionnés  
invalides



libre,  
Fédération/de Bruxelles.  
-----

Primaire Rénovation.

Cette primaire compte près de 1.500 membres et rayonne sur l'agglomération bruxelloise, sur la vallée de la Senne

contre 1.150 membres en 1952.

chute, mauvaise direction administrative, en 1951  
la mutuelle avait alors près de 1.600 membres.

Primaire Unité de Vilvorde.

compte 951 membres en 1953 contre 945 en 1952  
et 938 en 1951

Ces 951 membres comptent : 253 femmes et .... jeunes moins de 25ans

Ces membres se répartissent dans cinq sections :

Vilvorde - Louvain - Tirlement - Aerschot - Heren Kaggevine.

La grosse partie des membres se trouvent cependant à Vilvorde  
(814)

Primaire de Clabecq -

Questemont compte plus de 1.000 membres - pas de  
précision, ce camarade n'étant plus membre du Parti.

Fédération Neutren- Brabant Wallon.  
-----

Primaire Nivelles.

Environ 400 membres, qui se répartissent dans les communes de  
Nivelles, Baulers, Houtain, Arquennes, Bornival, Montreux, Lillois.

Il n'y a pas de sectionnaires. Tous ces mutuellistes sont  
desservis directement par le permanent Heuchamps.

Primaire Braine l'Alleud.

Environ 4 à 500 membres se répartissent dans 10 communes  
du Brabant (Rixensart, La Hulpe, Orp le Grand, Jodoigne, Wavre,  
Corbais, Court St.Etienne, Ottignies, Villers la Ville, Vieux  
Genappe) , a des sectionnaires dans presque toutes ces communes.

Fédération neutre de Mons.  
-----

Primaire de Wasmuel.

" d'Eugies  
" d'Hornu  
" de Cuesmes  
" de Mons

Des communistes participent à la direction ou sont dans  
les conseils d'administration de ces primaires qui ensemble groupent  
de 2.500 à 3.000 membres, qui à l'exception de Mons ces derniers  
temps, ont très peu de contact avec le Parti.



Fédération neutre de Charleroi.

-----  
Primaire l'Entraide constituée sur la base des usines et localement, groupe près de 3.500 membres qui se répartissent dans 8 entreprises (A.C.E.C., Forges de Gilly, Allard, etc...) et dans 5 localités notamment à Farciennes 600 membres.

=  
=  
=

Des sections existent à Arlon,  
Anvers,  
Namur,  
Strée (Thudinie)

et sont dirigées par des communistes; elles groupent quelques centaines de membres.

Les deux dernières sont rattachées aux mutualités socialistes.

Fédération de Liège "Le Devoir".

-----  
La primaire "le Devoir" dirigée par les communistes compte plus de 1.790 membres et rayonne sur Liège, Huy, Ourthe Amblève.

A noter qu'à Liège, la progression se fait surtout parmi les Italiens. Il y a actuellement plus de 500 Italiens membres de la mutuelle.

Je souligne une certaine opposition à la direction de la fédération du Parti à la Mutuelle, - des camarades estiment que celle-ci est un élément de scission des forces ouvrières.

=  
=  
=

Récapitulation.

Grammont	6.000	Nivelle	400
Bruxelles	1.500	Borinage	3.000
Liège	1.000	Charleroi	3.500
Clabecq	1.000	Divers	500
Braine	500		
Vilvorde	950		

-----  
Total : 1.8350  
-----



### Remarques sur les diverses fluctuations.

-----

En général, toutes les primaires ou sections sont en progrès. Une montée lente mais régulière est enregistrée depuis 1951 dans les effectifs.

En ce qui concerne la primaire de Grammont, le gain de 849 membres effectifs n'est pas entièrement exact du fait que la section de Termonde (512 membres) ne figure pas dans les effectifs de 1952 - Pratiquement le gain n'a donc été que de 332 membres.

Ce gain provient surtout des régions de Ninove, Alost et de Tournai.

Les régions de Grammont et de la Louvière sont stationnaires.

Mais Nederbrakel et Renaix sont en nette régression.

Nos camarades estiment que ce stationnement et ce recul est dû au fait que les camarades qui assuraient les activités de la mutuelle dans ces dernières régions le faisaient d'une façon défectueuses.

Je pense qu'ils ont raison en ce qui concerne le recul en effectif. Mais cet élément n'explique pas le stationnement ou le peu de progrès des mutuelles de Braine - Nivelles, Liège, etc... Et pour trouver les causes, je pense qu'il est utile de rechercher les enseignements que nous donne le développement de la section de Tournai, qui permettront de nous éclairer à ce sujet et d'en faire profiter les autres primaires.

En effet, la section de Tournai est en progrès constant. 1er trimestre 1953, elle compte 1.800 membres, soit un gain de 37% au cours des deux dernières années. Pourquoi un tel progrès. Parce que la mutuelle de Tournai a modifié totalement au cours de ces dernières années, ses méthodes de travail.

1) Constitution de section locale qui sont en général dirigée par des sectionnaires de la localité et non pas des permanents qui se déplacent.

2) S'est attachée à respecter la démocratie dans le fonctionnement de son organisation (assemblée - élection des dirigeants - Congrès)

3) Tient des permanences sociales.

4) Elle a non seulement pris position dans la défense de la sécurité sociale en partant de l'A.M.I., mais a organisé de l'agitation et des actions, dans ce but.

5) En fait la mutualité de Tournai est apparue auprès des travailleurs de la région comme une mutuelle se différenciant nettement des autres par son caractère progressiste réel et apparent.



Et c'est là, il me semble, qu'il faut rechercher les raisons essentielles de développement continu de cette section que nous retrouvons du reste dans une autre section mutuelliste, celle de Farciennes, qui ne comptait que 310 membres en 1952 et en a plus de 600 aujourd'hui.

Et c'est cette différenciation importante pour les travailleurs que nous ne retrouvons pas suffisamment dans les autres mutuelles.

Nous verrons tout à l'heure pourquoi ?

Voyons les actions développées par les mutuelles.

En liaison avec les nombreuses activités qui se situent dans le cadre des objets de la mutuelle et que l'on nomme "travail administratif", un effort a été fait, encore insuffisant cependant, pour sortir de la routine dans laquelle des mutuelles étaient en train de s'enliser.

Parmi les pensionnés.

En juin 1952, la primaire de Grammont organise un voyage à la mer au profit des pensionnés. Gros enthousiasme parmi les pensionnés et leur famille - 700 vieillards participèrent à celui-ci.

Toutefois la répétition de telles excursions se trouve freinée par les difficultés que rencontre la mutuelle pour couvrir les frais de celle-ci - la tombola mise sur pied dans ce but se heurta aux interdictions établies d'organiser des tombolas publiques - les lots furent saisis.

L'organisation de vacances pour enfants qui se fait chaque année s'est trouvée freinée également cette année à la suite de la réduction des subsides émanant de la santé publique et de l'U.N. Alors qu'en 1952, près de 400 enfants prirent des vacances grâce à la mutuelle en 1953, le nombre retomba à 140 maximum.

Sinistrés

Les primaires de Vilvorde et Grammont prièrent aussi l'initiative de récolter des vivres et de l'argent en faveur des sinistrés de la côte.

La primaire de Vilvorde les distribua elle-même aux sinistrés de Baesrode.

Défense de la sécurité sociale - préparation du Congrès de Vienne.

La primaire de Vilvorde dirigée par notre camarade Leemans - La primaire de Grammont et en particulier la section de Tournai - la section de Farciennes de la primaire de l'entraide La primaire de Liège et certaines primaires du Borinage, prirent également des initiatives en vue de mobiliser ou d'alerter les membres de leur mutuelle contre les attaques dirigées contre l'A.M.I., d'utiliser la mutuelle pour entraîner de plus larges couches de la population à s'opposer aux mesures prises par le gouvernement.



C'est ainsi que furent organisées des réunions des membres des différentes sections et primaires des mutuelles, des ordres du jour de protestation y furent votés; des manifestes, circulaires adressés à la population furent tirés à la ronéo.

Des conférences furent organisées à l'initiative des mutuelles précitées avec la collaboration du S.U. et des organisations de pensionnés dans certaines régions, notamment à Farciennes et à Tournai, à Liège ... Desembryons de Comité de défense de la sécurité sociale furent constitués dans ces régions. Des tentatives furent tentées d'associer à ces actions les autres mutuelles, notamment à Vilvorde.

Dans le Borinage, des ordres du jour s'élevant contre les arrêtés Van den Daele furent votés par plusieurs primaires à l'initiative de nos camarades.

A la primaire de Mons où nos camarades avaient déjà de fortes positions dans le conseil d'administration, ceux-ci se sont retrouvés avec la majorité des mandats après l'assemblée générale (7 communistes sur 13).

Après l'élection de nos camarades le président a pris de sa propre initiative et en opposition avec les statuts, des mesures d'exclusion à l'égard de 5 membres du Conseil d'administration.

Plainte a été déposée par nos camarades ; notre camarade Fontani à l'histoire en mains.

Des pétitions furent organisées, rassemblant des milliers de signatures.

Elles seront remises au Ministre du Travail au cours d'une entrevue que sollicitera fin août ou au début de septembre, une délégation composée des primaires et sections les ayant récoltées.

Cette délégation fera savoir au gouvernement, l'opposition de la population à la politique de régression sociale pratiquée par le gouvernement, réclamera du gouvernement le retrait des arrêtés, qu'il appuie la politique de détente et de négociation la seule permettant de réduire les dépenses militaires.

Le Congrès national de l'Union des Mutualités neutre fut assez fortement influencé par ces diverses activités qui se manifeste à la base dans ses sections et primaires.



Nous en retrouvons la démonstration dans la résolution votée à l'issue de ce Congrès à la suite de l'intervention de ce congrès prenant position contre les arrêtés Van den Daele.

#### Recherche des causes des insuffisances.

-----

Certes l'énumération des activités développées par les mutuelles dirigées par les communistes, révèle qu'un effort a été fait pour activiser les organisations mutuellistes - pour les entraîner avec l'autorité que leur confère leur masse d'adhérent dans la défense de la Sécurité sociale, de la Paix.

Toutefois ceux-ci sont encore notoirement insuffisants.

Les causes de cette insuffisance se situe à mon avis en ordre principal dans le fait que beaucoup de nos camarades dirigeants de primaires et sections continuent à limiter l'activité de leur mutuelle aux tâches administratives - reprendre les bons de cotisation des assujettis et payer les indemnités maladies, et que ces camarades estiment que c'est là la seule activité que peut avoir les mutuelles.

Certes, il n'est pas question pour eux d'entraîner les mutuelles à se substituer aux organisations syndicales pour déclencher la lutte des travailleurs. Le travail administratif reste pour la mutuelle la tâche principale, essentielle à laquelle nos camarades doivent accorder la plus grande attention. Car c'est au travers de ces activités, auxquelles s'ajoute un tas de petits services à rendre aux assujettis - renseignements sur leurs droits en matière de sécurité sociale, etc.. que les communistes, que le parti gagnent la confiance des travailleurs affiliés aux mutuelles qu'ils dirigent. Mais c'est également en partant de ces droits conquis par les travailleurs que le gouvernement rogne pour couvrir ses dépenses militaires, que nos camarades doivent entraîner les membres des primaires ou sections qu'ils dirigent dans des actions propres à défendre ceux-ci et à s'opposer à la politique de régression sociale du gouvernement, pour que leur mutuelle ne ~~se~~ reste pas un organisme intermédiaire du F.N.A.M.I., mais qu'elle devienne aussi une organisation ~~mutuelle~~ défendant les intérêts de ses membres.

Les mutuelles se situent en fait parmi les plus importantes courroies de transmission pouvant relier le parti aux masses et nous les utilisons insuffisamment.

Les résultats des récentes élections communales ont cependant montré clairement que le Parti a maintenant et renforcé ses positions là où existe une mutualité et je le souligne, active, progressiste, dans laquelle les communistes jouent un rôle dirigeant.

On peut citer dans la région de Tournai des exemples :



Chercq - commune voisine, de même importance et de même composition sociale que Calonne.

Chercq	$\pm$	800 habitants	- 15 membres à la mutuelle -	123 voix (21 %)
Calonne	$\pm$	800 habitants	80 " " "	- 288 " (50 %)

Comparons Tournai et Ath, les deux principales villes de l'arrondissement :

Ath	$\pm$	10.000 hab.	- 15 memb. mutuelle -	506 voix (7 %)
Tournai	$\pm$	30.000 "	- 275 " "	- 2720 " (13 %)

Comparons Flobecq à Bléharies :

Flobecq	$\pm$	4.000 hab.	- 13 memb. mutuelle -	47 v. (2 %)
Bléharies	$\pm$	1.500 hab.	- 100 " "	- 195 v. (26 %)

Comparons Herseaux, commune voisine de Dottignies et de même importance - population frontalière.

Herseaux	$\pm$	6.000 hab.	- 20 memb. mutuelle -	167 v. (4 %)
Dottignies	$\pm$	6.000 hab.	- 160 " "	- 629 v. (16 %)

~~Comparons Ninove à Bellecourt~~

Ninove : forte section mutuelle, les résultats électoraux sont approximativement ceux de 1946.

Bellecourt : forte section mutuelliste en progrès constant - plus de voix aux élections de 52 qu'en 1946.

Il serait faux de vouloir expliquer que c'est uniquement parce qu'il existe des mutualités progressistes agissantes dans ces localités, ~~mais~~ que ces résultats électoraux ont été obtenus; d'autres éléments y ont contribué, mais il est certain que la mutuelle de son côté aide sérieusement, dans ces localités à améliorer les liaisons du Parti avec les masses, et à influencer les résultats électoraux.

Il serait donc utile de voir comment élargir à la base le développement des mutuelles.

Toutes les mutuelles comptent dans leur rang des membres du Parti.

Toutefois, c'est dans les mutuelles neutres et socialistes qu'ils sont en plus grand nombre.

C'est aussi dans les organisations de base des mutualités neutres que nous avons actuellement le plus de



primaires ou sections dirigées par nous.

Nous devons donc tendre à constituer des sections ou des primaires à affilier par l'intermédiaire de Grammont ou d'une fédération si c'est une primaire à l'Union des mutualités neutres et ce notamment dans les régions de Verviers, Limbourg, Luxembourg, Namur, ou rien n'existe encore.

Il est évident que lorsque des communistes sont déjà représentés dans les Conseils d'administration de primaire comme dans le Borinage, ils doivent accentuer leur activité dans la mutuelle en faveur des assujettis, gagner leur confiance et en même temps la direction de ces primaires.

Il serait évidemment plus aisé de réaliser ce travail, si on savait, dans les sections et fédérations du Parti, à quelle mutuelle les communistes sont affiliés .

Comme il n'est pas possible de faire un tel recensement dans les conditions actuelles, je propose que sur le talon des souches de carte de membres de 1954, il soit inscrit en dessous du renseignement : syndicat :... - mutuelle : ..

Je propose également, afin d'aider les communistes à développer l'activité des mutuelles où ils sont affiliés ou qu'ils dirigent, de populariser plus largement les activités dues à l'initiative des mutuelles, sections ou primaires, dans la défense de la sécurité sociale.

Popularisation qui pourrait se faire et par le D.R. et par un bulletin rédigé par les mutualistes progressistes dont un certain nombre d'exemplaires pourrait être adressé aux dirigeants fédéraux du Parti et à tous les sectionnaires des mutualistes progressistes.

Que la coordination de l'activité des primaires dirigées par les communistes soit assurée par la Commission nationale des mutuelles. Commission qui serait composée de 9 membres, soit un délégué - par région où existe des primaires ou sections importantes - avec comme secrétaire notre camarade Drumeaux.

Que cette commission assurerait le contrôle administratif, financier et politique des différentes primaires, c'est à dire veiller à ce que les mutuelles dirigées par des communistes fonctionnent démocratiquement, qu'elles tiennent des assemblées de section, des congrès réguliers, au cours desquels les dirigeants rendront compte de leur activité.

Que des permanences sociales soient tenues régulièrement ;

Que le travail administratif ne soit pas accompli uniquement par des permanents ; créer des sections locales et des cadres dans ces sections comme cela existe à Tournai.

Veiller avec sérieux sur la correction dans l'administration et les comptes des mutuelles ; toute défaillance de mutualité dirigées par les communistes se retournera toujours contre le Parti.

Enfin, aider à activer les mutuelles primaires et sections, - par l'agitation (conférences publiques, tracts, affiches)



- et par l'action (petites délégations,....)  
dans la défense des membres qu'elle groupe et partant de là, de  
larges couches de la population.

En fait s'attacher à ce que les mutuelles dirigées par les  
communistes deviennent de véritables organisations démocratiques  
et progressistes, se distinguant sous cet aspect nettement des  
autres.

Aider au renforcement des liaisons des mutuelles sur le  
plan régional et local avec les organisations de masse,  
telles que Pionniers - Femmes - Jeunes - Pensionnés - S.U. - en vue  
de développer des activités dans lesquelles ces organisations ont  
des intérêts communs ,

( Pionniers - Femmes : vacances  
Jeunes : soirée soldats  
Pensionnés : loisirs  
S.U. et l'ensemble de ces organisations : défense de la  
sécurité sociale)

Pour le S.U. collaboration plus étroite aussi bien dans  
le Tournaisis que dans les régions minières; une étroite collabo-  
ration peut amener un renforcement du S.U. - et surtout pour les  
régions minières ~~dans~~ les étrangers qu'ils pourraient suivre  
grâce à la mutuelle quand il change de puit. Jeme demande s'il ne  
serait pas bon d'envisager un même siège S.U. - Mutuelle, où c'est  
possible.

Convoquer chaque année une conférence nationale de  
tous les permanents, membres des conseils d'administration et sec-  
tionnaires des mutuelles progressistes pour faire le bilan et tirer  
des enseignements des activités passées et tracer l'orientation  
générale des activités à développer dans le cadre de la situation  
du moment.

= = = = =  
= = = = =  
= = =  
=



B.P. 29.8.53.

=====

Présents : Lalmand, Terfve, Herssens, G. Glineur,  
Van den Boom, Burnelle, Borremans.

Absents : Deconinck et Van Hoorick, en congé.

Invité : Moulin .

Excusé : G. Van Moerkerke.

LALMAND : Pour que les Pionniers participent à la fête du D.R.,  
ils ne ~~sa~~uraient être à la manifestation car il faut  
répéter leur programme.

Décision du B.P. : seront à la manifestation et à la fête ;  
3 autocars du Parti les conduiront de suite après le  
défilé au Heysel pour répéter.

-----

#### SITUATION POLITIQUE.

rapport par G. Glineur (voir en annexe)

#### DISCUSSION.

MOULIN : Dans le secteur agricole l'opposition entre l'évolution  
entre les zones capitalistes d'une part et U.R.S.S. d'autre part  
est de plus en plus frappante.

Aux U.S.A. et dans pays capitalistes : accumulation énormes de  
stocks de produits agricoles -

Baisse des prix -  
mévente - destruction -  
chute des revenus paysans -  
Limitation de la production -  
Augmentation des impôts -  
Abandon de l'aide aux cultivateurs -

En U.R.S.S. et Démocraties populaires :  
souci d'accroître la production de biens de consommation notamment  
alimentaire.

Malenkov, grande place au problème paysan :  
plus de viande - lait - sucre - beurre - ~~pommes de terre - légumes~~ légumineuses  
pommes de terre - légumes ----- abondance.

Comment : encouragement économique :

Augmentation prix à la production, sans augmentation  
prix consommation.

Achat accru par l'Etat des excédents.

Développer le commerce kolchozien en liaison avec

conf. de consom.



encouragement la production individuelle:

diminution de l'impôt -  
amnistie fiscale.

D'où augmentation du revenu à cultiver.

Aide technique accrue.

Mécanisation - S.M.T. cadres permanents  
électrification  
engrais  
aide agronomique et zootechnique.

----

Pays capitalistes européens :

regardent de plus en plus vers les pays de démocraties  
populaires et U.R.S.S.; les accords récemment conclus ont permis  
à des pays de liquider des produits agricoles :

Hollande : beurre, fromage contre blé.

Danemark : idem 6.000 T.

Grande Bretagne : achat de blé en U.R.S.S.

Apparition de l'U.R.S.S. sur marché coton à Londres.

Participation U.R.S.S. aux pourparlers , sucre comme export.

----

En Belgique : fléchissement du prix du blé

surproduction et destruction massive des fruits -

Abus en mat. légume

Tabac

index prix vente - juin 52 } - 7 P.R. + 30,7  
juin 53 }

Nouvelles menace sur le plan fiscal : rejet des déclarations

----

Un évènement important va être la tenue de la Conférence  
agricole mondiale en octobre dans le cadre du congrès de la F.S.M.

C'est dans le cadre de la préparation de ce Congrès que nous  
~~orientons~~ orientons notre travail parmi les ~~xxxxx~~ cultivateurs et ouvriers  
agricoles.

Le Parti devrait nous aider en cette question.

Pour travail parmi ouvriers agricoles :

tracts } Huy  
affiches } FontaineValmont  
réunions déterminant des revendications } Perwez (Bt.)  
désignation délégué  
financement -

partant de Vinalmont.



Terfve: Le rapport passe légèrement sur les événements d'Allemagne et sur la "nouvelle orientation" ainsi que pour le Maroc et l'Iran; or il y a une signification profonde dans ces événements. Dans le domaine économique nous assistons plus à une baisse lente, qu'à un affondrement ce qui entraîne des réactions différentes. Réarmement allemand: mener une grosse campagne d'éclaircissement; des A.B.S. devraient jouer un rôle beaucoup plus important. Les grèves de France montrent que ce n'est pas seulement une question de salaire qui était posée mais un changement radical de politique. Nous ne sommes pas si loin en Belgique. Mais c'est vers cela que nous allons chez nous aussi. Dans les tâches du Parti tenir compte des modifications favorables qui se présentent.

Herssens: Bien préciser la détente internationale comme le fait Malenkov lorsqu'il parle d'une certaine détente. Les discussions qui auront lieu entre les organisations luttant pour la paix ne doit pas rester entre dirigeants mais doit exister et se développer à la base. Il y a actuellement chez les ouvriers une poussée pour les revendications, la démocratie syndicale et l'unité. Nous pourrions connaître en Belgique ce qui s'est passé en France. Etre attentif à cet aspect pour ne pas ne laisser dépasser. Un pas en avant est fait dans le nombre de meetings qui a aussi une répercussion sur la presse. Avons-nous eu raison de publier le tract "Les grands Européens"? Pense que oui, mais la question est encore soulevée maintenant. La notion de direction collectif manque encore beaucoup dans les faits, dans beaucoup de fédérations; ex. absentéisme, attitude d'élus.... etc.. Il est bon de revenir souvent sur cette question.

Burnelle: Chômage fait du ravage, répercussion sur les salaires, mais ce chômage n'est pas uniforme, là où il frappe, il est important. Pense que nous avons une tendance à ne pas montrer la liaison de classe entre les capitalistes et le gouvernement. Devant le chômage les ouvriers montrent un certain fatalisme; il faut donc mettre l'accent sur le commerce avec l'est et gagner des couches des syndicats. Ne pourrait-on déposer une proposition de loi démêlant les listes de produits "stratégiques" dans le commerce avec l'est. La brochure des "Grands Européens" ce n'est pas bien. L'article c'était bon mais la brochure détachait d'un ensemble une seule question. Elle n'aidera pas l'application de la ligne du Parti. La nouvelle brochure du C.C. hésite aussi sur certaines questions: unité, changement de gouvernement..... etc., ou les ignore.



Lalmand: La brochurette "Grand Européens" ne peut être détachée de l'ensemble de l'Ag. et Prop., et elle doit servir à démasquer les sectaires qu'il y a chez nous.

Burnelle: Pense qu'il faudrait montrer aux ouvriers qu'un changement de gouvernement est fonction d'un nouveau parlement car nous entrons dans une campagne électorale. Il faudrait s'inspirer des exemples d'autocritique en U.S. et D.P. à tous les échelons de notre Parti. Il faudrait peut-être examiner certaines activités particulières dans cet esprit.

Vandenboom: L'unité est-elle possible ? sans la critique des dirigeants droitiers ? Non. La brochure prend position contre certains droitiers qui n'ont pas changés. Les Liégeois devraient réfléchir à cet aspect de la question. Le rapport ne met pas assez l'accent sur l'isolement des E.U.. Notre presse devrait faire mieux encore à ce sujet. L'attaque de la bourgeoisie contre les salaires s'accroît. Mener une lutte pour respect du minima de salaire, pour la S.S.. Notre action contre le chômage est insuffisante, revenir sur le salaire hebdomadaire garanti/

Lalmand: Accorder une grosse importance aux documents publiés par le Parti soc. unif. d'Allemagne de l'Est. Mesures prises par l'U.S. et D.P. envers d'autres pays en accordant des facilités et en adoptant une attitude plus courante. Les mesures pratiques prises dans le cadre de la coexistence pacifique prouvent leur origine dans la détente internationale. Comportement de l'U.S. pour éviter que l'Allemagne dévisée ne devienne le foyer d'un conflit armé. Sortir dans le D.R.-D. prochain un texte montrant les 2 positions sur l'Allemagne. Les A.B.S. doivent jouer un grand rôle. Evénement du Maroc, de la Tunisie qui discréditent encore la France qui continue à traîner le boulet de la guerre d'Indochine. Situation en Iran - Aggravation en Afrique. Grèves en France; importantes par l'ampleur et efforts unitaires à la base. En Italie, grosses difficultés au gouvernement, or un glissement vers la droite risque de faire sauter la dém. chrétienne. Fin monopole Américain de la bombe H. Difficultés dans le domaine économique - régression possible aux U.S.A. avec effondrement dans pays satellites; d'où l'idée se renforce d'un commerce Est-Ouest. Le front de la paix progressa rapidement. Isolement des E.U.. Tout cela reflète aussi un affaiblissement du camp de la guerre. Mais aspect négatif, un danger grandissant d'aventures guerrières. Ce qui se fasse autour de la Corée: Rhée fait tout



pour aboutir à un échec.

Berlin: véritable provocation que la distribution de vivres.

En Belgique: Stagnation économique, offensive contre salariés, S.S..

Accorder grande importance lutte pour l'indépendance (échange commerciaux avec l'Est, contre la C.E.D....).

Deux mots d'ordre: "Il faut que ça change"

"Il est possible que ça change".

"Changer de gouvernement, changer de politique".

mais, concrétiser en indiquant les changements de politique et comment u arriver.

Porter nos efforts pour utiliser plus rationnellement nos 2 brochures en l'adoptant à des situations concrètes. Ne pas oublier la diminution des impôts dans les revendications.

Bonner des comptes-rendu des meetings par secteur A.P..

La politique unitaire est un point sombre: populariser l'exemple français. Là où elles doit prendre corps entreprises et syndicats. Dans ce domaine nous progressons très lentement.

Décision: rédiger un communiqué du B.P.

-----

#### DECISIONS:

- 1) Le P. mettra 3 autocars à la disposition des pionniers pour les conduire au Heysel après la manifestation afin qu'ils puissent répéter.
- 2) Publier un communiqué du B.P.
- 3) Le prochain B.P. continuera la discussion sur la question nationale.



## 2) QUESTION NATIONALE.

Voir rapport du cde Terfve et note du cde Lalmand.

### DISCUSSION.

VANDENBOOM / propose de ne pas cloturer la discussion aujourd'hui mais de la poursuivre samedi prochain.

Le B.P. d'accord.

Je suis d'accord pour dire qu'il n'y a pas de bourgeoisie flamande ni wallonne mais une bourgeoisie belge, capitalistes belges expression d'une base capitaliste qui se situe en Belgique. Est-ce que la superstructure doit être la même dans l'ensemble du pays ?

La bourgeoisie s'est développée différemment. Flandre sacrifiée au profit de l'industrie wallonne.

Certe, actuellement nous devons défendre l'indépendance de l'état belge. Donc revoir notre position sur le fédéralisme pour ne pas déformer cette lutte.

Devant l'état belge il faut une unité de la classe ouvrière belge contre la patronat belge. Une remarque, dans le P.O.B. il n'y a ~~jamais~~ jamais eu de patriotisme belge; ce patriotisme n'existe pas encore actuellement parmi les socialistes belges. Donc ne pas employer des arguments qui n'en sont pas.

En ce qui concerne la Flandre, déjà en 1302 elle avait une vie propre, le peuple flamand s'est affirmé et a résisté à des ~~tentatives~~ tentatives de dénationalisation.

L'industrie textile en Flandre a été sacrifiée et l'on ne peut nier que cela coïncide avec la question nationale.

Il existe deux peuples en Belgique, il existe des inégalités économiques et linguistiques

Donc ne pas rechercher des arguments qui n'en sont pas mais marque son accord avec les propositions formulées.

TERFVE : D'accord avec la note du cde Lalmand mais estime que l'argumentation fournie à la page 7 n'épuise pas la question car la politique de division de la classe ouvrière par la bourgeoisie est favorisée par l'existence de deux peuples. Cet aspect n'apparaît pas dans la page 7 de la note.

Dans la question culturelle, je suis prudent. Il n'y a pas de tradition culturelle belge. Mais la Belgique n'existe que depuis 1830. Y-a-t-il depuis cette date une culture belge ? Pourtant Decoster, Pirenne, Verhaeren semblent se classer dans cette catégorie.



BURNELLE : L'important c'est la lutte contre l'impérialisme américain pour l'indépendance de la Belgique.

En Belgique tout incite les deux peuples à se mélanger et actuellement l'interpénétration est telle que le fédéralisme n'est plus possible.

Actuellement un sentiment national se développe et s'accentuera dans l'avenir au travers des batailles qui vont se livrer. Toutefois nous ne devons pas rechercher un passé qui n'existe pas. Acceptons le fait que ce passé est récent.

Pour la deuxième langue ne voit pas la nécessité d'imposer le flamand en Wallonie. C'est l'intérêt qui conduira à cela.

Pense qu'il faudrait poser la question préalable sur la révision constitutionnelle lorsqu'elle viendra en discussion au parlement avant de déposer des amendements.

BORREMANS : Nous devons balayer tout ce qui peut diviser dans la lutte contre l'ennemi principal.

Y-a-t-il une nation belge ? Pas au moment de la constitution de la Belgique. A ce moment nous avons assisté à la création d'un état et d'une bourgeoisie belge reflet d'une entité économique belge. Cependant les éléments de formation d'une nation belge se sont créés et développés depuis et, c'est vers la création d'une telle nation que nous allons.

D'un point de vue culturel, les artistes défendront les uns, la bourgeoisie belge les autres, travailleront contre cette bourgeoisie.

Nous devons prendre position actuellement car ce problème est très important dans la situation présente.

LALMAND : Arrêtons pour aujourd'hui cette discussion qui sera reprise au prochain B.P.



RAPPORT POLITIQUE - B.P. du 29/8/53.

=====

Le récent bulletin trimestriel de la Commission économique de l'O.N.U. pour l'Europe, consacre une place importante dans ses colonnes à l'examen du niveau de vie de la population en Union Soviétique et dans les démocraties populaires, ainsi que sur la situation économique en Europe Occidentale.

En ce qui concerne cette dernière notamment, il y est souligné le déclin de la production industrielle, qui est plus accentuée, au cours du 1er trimestre 1953 comparée à la production du trimestre précédent, qu'elle le fut en un an.

C'est ainsi qu'une chute de la production industrielle de l'ordre de 9 % est enregistrée en France, en Belgique, en Autriche, au Luxembourg, en Finlande et en Grèce.

Nous avons là un indice évident de l'aggravation de la crise générale du système capitaliste, qui loin de s'améliorer, c'est encore accentuée au cours de ce dernier trimestre.

Mais d'autre part, ce même bulletin admet qu'en ce qui concerne l'Union Soviétique et les démocraties populaires, qu'il y a dans ces pays élévation continue du niveau de vie.

Le bulletin note que la baisse des prix est devenue aujourd'hui pour ainsi dire traditionnelle en Union Soviétique et a touché tous les biens de consommation.

L'examen par le Soviet Suprême de l'U.R.S.S. au début de ce mois du projet de budget pour 1953, fait apparaître encore plus clairement le contraste existant entre l'économie soviétique au développement impétueux et l'économie capitaliste en décadence.

Dans son discours devant le Soviet Suprême, Malenkov a donné des chiffres montrant les progrès réalisés dans les principaux secteurs économiques de l'U.R.S.S.

Je reprends quelques données citées par Malenkov :

industrie lourde :

+ de 38 millions de tonnes d'acier sera produit en 1953 -  
+ du double par rapport à 1940.

Il sera extrait plus de 320 millions de tonnes de houille soit 93 % de plus qu'en 1940 -

La production de pétrole sera en 1953 de 70 % supérieure à celle de 1940.

Production des biens de consommation, production de tissu de coton, il sera produit en 1953, 34 % de plus qu'en 1940

Laine	70 %	"	"	"	"
sucré	70 %	"	"	"	"
beurre	80 %	"	"	"	"

ces chiffres attestent de façon éclatante les succès remportés.



Quand ~~aux~~ <sup>Les</sup> prévisions budgétaires soviétiques pour 1953, comportent notamment le développement des investissements pacifiques et, par contre, d'importantes diminutions des impôts ainsi que la réduction des dépenses militaires; Ces dernières ne représentant plus que 20,8 % des dépenses totales de l'Etat, alors que chez nous selon les chiffres officiels, inférieurs à la réalité, ils dépassent 34,4% et aux Etats-Unis 70 %

Alors que la plus grande partie des ressources budgétaires des pays capitalistes est accaprée pour les préparatifs de guerre en Union Soviétique, elle est utilisée en ordre principal pour assurer le développement continu de l'industrie, de l'agriculture, de la santé publique, sécurité sociale, etc... La préoccupation constante du gouvernement soviétique est d'assurer une amélioration continue du bien être des matériel des ouvriers, des kolkoziens, de tous les soviétiques, facilitées actuellement par les possibilités existantes aujourd'hui dedéveloppe les industries légère et alimentaires au même rythme que l'industrie lourde. Par les nouvelles mesures présentées par le gouvernement soviétique en vue d'assurer un essor rapide et continu de l'agriculture en intéressant économiquement les kolkhoziens au progrès des branches retardataires de l'agriculture.

A la politique économique de l'Union Soviétique et des Démocraties populaires qui tend ~~à~~ <sup>des</sup> buts d'édification pacifique, à satisfaire au maximum les besoins matériels et culturels de la population, ~~xxx~~ correspond une politique de paix qui se manifeste dans des actes tendant à accélérer la détente internationale dans le monde.

Le fait qu'au cours du mois d'août, ceux-ci ont particulièrement eu trait au problème allemand montre la préoccupation de l'Union Soviétique d'éliminer par une solution pacifique ce foyer de guerre en Europe qu'est l'Allemagne désunie dont une partie se trouve sous la domination des impérialistes américains.

C'est ainsi que par des notes du 4 et du 15 août, le gouvernement soviétique formule au gouvernement de Washington, de Londres et de Paris, des propositions concrètes, - par la note - en vue de négociations qui permettraient de résoudre les principaux problèmes internationaux, entr'autres le problème allemand - à propos duquel l'U.R.S.S. préconise le règlement des questions éventuelles.; rétablissement pacifique de l'unité sur des bases démocratiques et la conclusion d'un traité de paix avec l'Allemagne.

La 2e note proposait une conférence sur l'Allemagne dans les trois mois - la constitution d'un gouvernement provisoire qui devrait entre autres préparer et organiser des élections pour toute l'Allemagne.

Passant aux actes le gouvernement soviétique décide pour ce qui la concerne et après des pourparlers engagés avec la République démocratique allemande de procéder

- 1) à l'allégement des obligations économiques et financières de celle-ci.
- 2) de libérer certains prisonniers de guerre allemand détenu en U.R.S.S.



Est conclu également entre les deux pays des accords tendant à développer leur coopération économique et culturelle, scientifique et technique - et élèvent au rang d'ambassade leur mission diplomatique à Berlin et Moscou.

Les notes de l'Union Soviétique et les accords conclus entre l'U.R.S.S. et la P.D.A. ouvrent des perspectives de développement pacifique au peuple allemand, et la réalisation possible dans la paix de son unité.

Elles sont diamétralement opposées à celle d'une nouvelle ~~aventure~~ aventure guerrière que lui offre l'impérialisme américain.

Les actes posés par l'Union Soviétique intéressant l'Allemagne apporte aux partisans de la paix, aux organisations patriotiques, une aide sérieuse dans le développement de leurs activités pour aboutir à une ~~solution~~ solution pacifique du problème allemand.

D'autre part, l'explosion expérimentale d'une bombe "H" en U.R.S.S. venant confirmer la déclaration faite par Malenkov le 8 août au Soviet suprême que l'U.R.S.S. possédait cette arme, a en supprimant ce monopole au U.S.A. donné plus de poids à la nécessité de remplacer la force par des négociations entre les grandes puissances.

C'est à l'initiative de l'Union Soviétique, et il faut le souligner que des pourparlers ont été engagés avec l'Iran pour régler certaines questions de frontières ainsi que certaines questions financières.

Rappelons que le gouvernement soviétique a fait récemment une déclaration à la Turquie relative au détroit, rappelons l'initiative du gouvernement soviétique en vue de l'échange après une longue interruption d'ambassadeur avec la Yougoslavie et la Grèce.

Tous ces actes de l'Union soviétique montre que sa politique est orientée entièrement vers la paix, vers la négociation

#### Succès et élargissement des forces de Paix.

Les actes posés par l'Union soviétique en faveur de la paix, liés aux efforts des démocraties populaires et de tous les partisans de la paix du monde entier assure un progrès continu et un élargissement de la lutte en faveur de la détente internationale.

Cet élargissement se retrouve, dans le rapport du conseil général des syndicats britanniques qui se prononce pour des négociation entre les grandes puissances;

dans la déclaration du secrétaire de l'O.N.U. qui affirme : la découverte de nouveaux engins de destruction massive ne fait que mettre en lumière le besoin d'aboutir par l'intermédiaire des nations unies, à un moyen pratique et efficace de contrôle sur le plan international de telles armes.



La nécessité pour les grandes puissances de régler par des négociation les problèmes internationaux s'impose de plus en plus dans tous les milieux.

Notons encore l'avis du "New Chronicle" quotidien libéral, qui souligne que les puissances occidentales devraient saisir l'occasion (discours Malenkov) pour présenter des propositions constructives de réduction de tous les armements.

L'élargissement du mouvement de la paix se retrouve surtout dans les puissantes grèves qui ont bloqué toute la vie économique de la France pendant trois semaines, grèves qui ont vu se réaliser dans l'action l'union des forces ouvrières contre les décrets de famine du gouvernement Laniel. Mais ~~ne~~ fait qui a vu aussi se dresser tout le peuple travailleur contre des mesures dont le but essentiel était de permettre au gouvernement français de poursuivre la guerre d'Indochine et satisfaire aux obligations militaires de la politique atlantique.

La lutte des travailleurs italiens pour leurs revendication qu'ils savent lier à la question de la guerre et de la paix s'intensifient également dans un mouvement qui touche tout à tour chacune des grandes villes du pays. Dans le cadre de cette action, le 11 août 90.000 travailleurs italiens étaient en grève à Rome.

Au Japon, plus d'un demi million de travailleurs ont fait également grève contre la misère qu'entraîne la politique de réarmement pratiquée par le gouvernement japonais.

L'opposition agissante des masses ouvrières à la misère provoquée par la course aux armements se développe, elle a comme résultat d'amener les travailleurs à participer, ~~XXXXXXXXXX~~ en partant de la défense de leurs revendications, à la lutte pour la Paix.

Le résultat de cette participation active des travailleurs à la lutte pour défendre leur pain et la paix, c'est qu'il est plus que certain que ni le gouvernement français ~~ou~~ italiens ne pourra porter le service militaire au dessus de 18 mois, étant stoppé dans leur politique de régression sociale.

D'autre part, les récents événements d'Iran, du Maroc, marquent une amplification sérieuse de la lutte de libération des peuples coloniaux et dépendants, une aggravation du système colonial de l'impérialisme, qu'il ne pourra <sup>pas</sup> étouffer indéfiniment les coups de force des impérialistes américains pour l'Iran, et français pour le Maroc.

#### Camp de la guerre.

A la ligne pacifique de la politique soviétique, à la volonté de paix manifestée par des masses de plus en plus large, continue à s'opposer malgré les succès obtenus par le camp de la paix, la politique agressive des U.S.A., qui prétend dominer le monde et trouver dans la course aux armements, un remède à la crise économique du régime capitaliste. Cette volonté se manifeste en permanence depuis que,



sous la pression des peuples, la cessation des hostilités leur fut imposée en Corée.

Elle se manifeste dans la hâte mise par Foster Dulles pour se rendre en Corée du Sud mettre au point une attitude commune des délégués U.S.A. et Sud Coréen à la prochaine conférence et procéder à l'élaboration d'un traité militaire entre U.S.A. et la Corée du Sud.

Traité, qui prévoit entr'autres de permettre aux Etats-Unis d'établir en Corée du Sud de solides bases militaires.

La volonté d'agression des U.S.A., elle se retrouve dans le marchandage, dans le torpillage de la Commission politique pour la Corée.

Des tractations ont eu lieu entre le sous-secrétaire d'Etat américain et la gouvernement belge et français par le canal de leur représentant pour amener ces pays après avoir déclaré qu'ils voteront pour l'Inde, à voter contre ou s'abstenir.

En cédant à la pression des Etats-Unis, les gouvernements belges et français notamment, se font complices d'agissement qui tendent à raviver le foyer de guerre asiatique.

En effet, les Etats-Unis s'opposent à ce que participent à la conférence politique des pays non belligérant tel que l'Inde, ce qui équivaut à placer rapidement la conférence dans une impasse et réduit les chances du maintien de la paix en Asie.

A Berlin, nouvelle provocation sous la forme de la campagne du "Colis ..."

Tentative très nette sous le couvert d'un but humanitaire de s'efforcer d'acculer le gouvernement à prendre des mesures qui porteraient atteinte à sa popularité - mais contre manifestation des chômeurs de Berlin Ouest qui réclament du travail et du pain.

#### Provocation dans les airs.

Un bombardier américain viole l'espace soviétique et attaque les chasseurs l'invitant à s'éloigner.

Aggression américaine contre l'appareil soviétique.

#### Accentuation des contradictions internes des pays capitalistes.

L'aggravation de la situation économique dans les pays capitalistes face à l'essor constant de l'économie socialiste de l'U.R.S.S. et des pays de Démocratie populaire;

la volonté des U.S.A. d'imposer son hégémonie mondiale au détriment de ses propres alliés, de pratiquer la politique du coup de force et au besoin la guerre d'agression -

influencent considérablement les contradictions entre les pays capitalistes, au cours du mois écoulé.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX



C'est ainsi que les plans américains pour contrecarrer le règlement du problème coréen se heurtent à une sévère opposition, notamment la note provocatrice du 7 août publiée par les Américains au nom des 16 pays occidentaux - menaçant en cas d'attaque armée de reprendre les armes et d'élargir éventuellement le conflit - a eu comme effet d'aviver les divergences anglo-américaines et d'amener le gouvernement anglais à se dissocier des dernières dispositions de ce communiqué.

D'autre part, les plan américains venant à contrecarrer le règlement du problème coréen, en éliminant de la conférence politique pour la Corée la participation de l'Inde, s'est heurté à une sévère opposition. Le fait que les seize pays qui participèrent à la guerre de Corée sous la direction des U.S.A. se présentèrent à l'O.N.U. sans avoir pris accord sur ce point est significatif.

Le déroulement des débats à la Commission politique de l'O.N.U. montre clairement que de plus en plus nombreux sont les pays qui doivent tenir compte de l'opinion de puissante masse qui réclame la détente internationale, le règlement des différends par la négociation.

Le marché conclu par les Etats-Unis prévoyant obtenir l'abstention de la France sur la ~~participation~~ participation de l'Inde, son opposition à toute demande d'examen par le *C. de Sécurité* de la question marocaine, a eu comme résultat d'ouvrir les yeux au monde arabe sur l'anti-colonialiste démagogique des U.S.A.

Certaines prises de position et actes posés par des Etats capitalistes marquent semble-t-il une tendance de leur part à s'écarter de la domination des U.S.A.

C'est ainsi que les derniers temps, d'importants accords commerciaux ont été conclus entre l'U.R.S.S., la Finlande, l'Iran, le Danemark, la Grèce, la Norvège, la Suède, l'Argentine, l'Islande, la France.

D'un peu tous les milieux industriels, des voix s'élèvent contre les discriminations commerciales à l'égard de l'U.R.S.S. et les interdictions édictées par les Américains (*"3 Monde"* du 16 juin)

Le blocus des pays du socialisme qu'ils ont organisé semble être en train de se désagréger rapidement.

L'unification du marché européen posée aux pays capitalistes européens comme remède aux marasme économique dans lequel ils sont plongés, n'est pas appelé à améliorer celui-ci. Tenant compte que cette unification n'est vue qu'en fonction d'objectifs qui sont déjà à la base de l'aggravation de la crise économique, c'est à dire domination économique mondiale des U.S.A. et orientation de la production en fonction de ces buts d'agression et des accords de Bonn et de Paris.

Benelux comme la Plan Schuman, sont des armes à cette communauté, grande communauté européenne, amorce qui va accentuer les difficultés économiques dans le pays? Et nous voyons partant de celles-ci se concrétiser l'opposition d'intérêt des couches importantes de la bourgeoisie belge.



Le protocole Benelux issu de la conférence de la Haye est loin de satisfaire les industriels touchés par la concurrence hollandaise. Les inquiétudes se maintiennent, en particulier dans le secteur vêtements confection - crèmerie - industrie ~~textile~~ de la chaussure, à l'efficacité des remèdes figurant au protocole et à leur portée et considèrent celui-ci comme un marché de dupe.

Le Plan Schuman en vigueur depuis un an n'a pas non plus fait disparaître les oppositions d'intérêts qui existent entre les grands trusts de l'acier et des pays participant, au contraire. Le fait que la cour de justice de la communauté charbon acier soit déjà saisie de deux plaintes, la première de la Belgique - les producteurs se plaignent de ce que le charbon belge est ~~revendu~~ revendu aux consommateurs français à un prix plus élevé que celui auquel il est livré à la France. - , plainte de la Haute Autorité contre l'Allemagne parce que le gouvernement de Bonn autorise des producteurs d'acier de la Ruhr à ne pas

... facturer les frais de transport au delà de 220 K. Résultat, beaucoup d'acheteurs en France s'approvisionnent directement dans la Ruhr.

Quand à l'avis des industriels belges sur le bilan du Pool, ils constatent - dans l'Echo de la Bourse - que celui-ci est décevant et constatent que l'ouverture du marché commun n'a pas profité à la Belgique. Les stocks du charbon augmentent et il y a chômage temporaire des ouvriers dans certains charbonnages.

En surplus, ce même journal, trouve inadmissible les importations mensuelles d'environ 77.000 Tonnes de charbon américain, au moment où des stocks couvrent les carreaux de nos charbonnages.

Il s'avère en fait que la presse capitaliste elle-même est amenée aujourd'hui à constater les faits contre lesquels les communistes avaient mis le pays en garde dès qu'il faut question du Plan Schuman.

Elle révèle également que les groupes capitalistes des divers pays restent attachés à la recherche de leurs propres profits et ne sont pas prêts à l'abandonner même au sein de n'importe quelle communauté

(C.E.D.)



### SITUATION EN BELGIQUE.

Les conséquences de l'aggravation de la situation économique sur le plan international se prolonge ainsi que les contradictions entre capitaliste dans notre pays.

Globalement, la production industrielle continue à tomber.

Certes, il y a poussée de la production dans les secteurs, chimie - papier - ciment - ce qui a le don d'influencer l'indice général du reste.

Mais tous les autres de la production et les plus importants, notamment l'acier et fabrication métallique sont en régression.

C'est ainsi que l'indice moyen mensuel de la production de l'acier était pour les neuf premiers mois de 1952 de 157,3  
tombé " " " " " " 1953 à 146,4.

pour les 9 premiers mois de 1952 l'indice moyen mensuel <sup>de fabrication métallique</sup> était à 145,3, il tombe pour les 9 premiers mois de 1953 à 142,8.

La situation n'est certainement pas près de s'améliorer. L'augmentation de 9 % du prix facturé pour l'acier en Belgique entraîne inévitablement de graves conséquences, pour les fabrications métalliques qui voient leur prix de vente augmenter au moment où elles éprouvent de grosses difficultés à écouler leur produit.

Le secteur charbonnier est plus ou moins stabilisé avec tendance toutefois à la baisse.

~~XX~~  
L'indice moyen mensuel de production pour les 8 premiers mois de 1952 était de 102,9, pour les 8 premiers de 1953, cet indice est à 102,7.

Toutefois, les stocks, malgré la période des congés payés sont restés sensiblement les mêmes et continuent à fluctuer aux environs de 3 millions de tonnes contre environ 1.642.027 en août 1952.

Examinons maintenant les chiffres du commerce extérieur de la Belgique et nous enregistrons là aussi les indices d'une chute nette de l'activité économique du pays.

Déjà pour 1952, la moyenne mensuelle du commerce extérieur a tombé à 10 millions 213 contre 10.776 en 1951.

Or pour les sept premiers mois de l'année 1953, la moyenne mensuelle n'atteint plus que 9 millions 058.

Ces quelques chiffres montrent clairement que le fait pour le gouvernement de suivre servilement la politique dictée par les U.S.A. a comme conséquence d'accentuer en Belgique le marasme économique.



### Chômage.

Evidemment, le chômage suit la courbe de la production. C'est ainsi que la moyenne journalière de chômeurs se situe à mi-août à 215.456 unités, contre 205.032 en août 1952.

Il y a donc comparativement à l'an passé à la même époque, augmentation du nombre de chômeurs.

Le chômage s'accroît particulièrement en sidérurgie, en fabrication métallique, verrerie, carrière.

Dans des grosses usines comme Ougrée Marhay, comme les A.M.S. où le chômage est impressionnant, on compte des centaines de chômeurs complets et partiels, le personnel ou la délégation s'est réuni pour examiner la situation créée aux travailleurs pour en rechercher les causes.

Le fait que le gouvernement belge dédaigne le commerce avec l'Est et la Chine, et se laisse souffler d'importantes commandes, les indignes. Il faut expliquer les causes - refus de licences d'exportation, le gouvernement applique les interdictions des U.S.A.

Des ordres du jour sont votés aux A.M.S., par les ouvriers d'Ougrée réclamant le développement du commerce avec l'Est.

X (voir page 9 bis)

De nombreux industriels s'élèvent contre la ~~faiblesse~~ persistance que met le gouvernement à obéir aux injonctions américaines et causant par le fait le plus grand dommage à l'économie nationale.

Des licences d'exportation sont refusées aux industriels belges pour des produits que leurs concurrents anglais, allemands, français s'empressent de fournir en dépit des interdictions américaines.

Mais le nombre de chômeurs augmente et le gouvernement au lieu de rechercher par la reprise du commerce avec les pays de l'Est, une amélioration au chômage, s'attaque aux chômeurs, établit des conditions draconiennes d'octroi et de maintien des allocations.

Mais les arrêtés en vigueur sont appliqués à fond, aussi les exclusions se suivent.

Le gouvernement entend servir les intérêts des capitalistes en fournissant au patronat un moyen de pression sur les salaires. La masse de manœuvres que peut constituer demain les milliers de chômeurs exclus sans ressource et, ayant perdu en même temps ses autres droits à la sécurité sociale.



X La chasse aux chômeurs, considérés comme en chômage anormalement prolongé, est organisée, et il a été procédé à des centaines d'exclusions (8.000 F. exclues en 1952).

Non satisfait le gouvernement rétablit l'état de besoin.

Dans ce but, il prévoit la mise en vigueur de dispositions excluant du bénéfice de chômage, les chômeurs non chef de famille (femmes mariées - enfants non marié de moins de 21 ans vivant avec leurs parents).

Après qu'ils auront perçu leur indemnité de chômage un nombre de jours égal à celui des journées de travail presté pendant l'année précédente, avec un minimum de 30 jours.

La limitation n'est pas appliquée aux chômeurs ayant travaillé au moins 200 jours.

La réaction qu'a provoqué les intentions du gouvernement parmi les travailleurs, les chômeurs et dans les milieux syndicaux l'on fait reculer.

- 9 bis -



Or déjà les salaires dégringolent. Ils ont atteint en mai - juin 1952, leur taux le plus élevé admis officiellement.

L'indice de la moyenne horaire des salaires se situait à cette époque à 490, mai - juin 1953, l'indice est tombé à 484, soit une baisse de 6 points.

Il y a là indiscutablement la démonstration officielle d'une diminution constante de pouvoir d'achat des travailleurs qui résulte 1) de la réduction de son salaire, 2) de la hausse du coût de la vie, tenant compte que dans l'intervalle d'un an, le coût de la vie a augmenté l'index lui-même étant je crois à 413 pour atteindre aujourd'hui 415,9 et les salaires ne sont pas modifiés.

Mais le gouvernement ne limite pas ses coups aux chômeurs, il continue aussi à frapper dans les droits aux interventions et soins pharmaceutiques. C'est ainsi qu'à partir du 1er août, les travailleurs émargeant à l'assurance maladie invalidité depuis 300 jours, devront continuer à bénéficier des soins médico-pharmaceutiques payer une cotisation annuelle de 105,- Frs, à moins de prouver qu'ils ont rentré suivant leur âge un nombre déterminé de bons de cotisations mensuels.

Un travailleur devient assujéti en 1945, il a 30 ans. Il a pu rentrer jusqu'en 1953, le maximum, 8 ans X 12 bons = 96 bons. Il n'était pas mutuelliste avant guerre. Les dispositions prévoient qu'il devait rentrer 126 bons - il devra payer s'il est malade, après 300 jours, 105,- Frs par mois pour continuer à bénéficier des soins de santé.

Les invalides de maladies, les travailleurs pensionnés sont particulièrement visés par cette disposition, alors que le montant de leur pension n'a plus été modifié depuis janvier 52.

#### Menace contre les libertés ouvrières et mesures de fermeture.

Parallèlement à sa politique de misère, le gouvernement a ordonné dans le cadre des mesures édictées par Pholien, des licenciements à la Sabena, portant ainsi atteinte aux libertés syndicales et politiques des travailleurs.

Ces licenciements soulevèrent la réprobation des travailleurs, mais aucune action efficace n'est engagée et depuis le 1er juillet les licenciements sont prononcés.

Il est clair que certains dirigeants syndicaux freinent l'action, ce qui est nettement apparu au cours d'une assemblée de personnel.

Mais il est évident que le fait d'avoir permis de trainer l'action, ne peut qu'émousser la combattivité des travailleurs de la Sabena sur ce point bien précis, défendre des libertés syndicales et politiques des travailleurs de la Sabena, opposition aux mesures Pholien.



Il semble qu'il y ait pour ce cas manque de vigilance qui a permis au gouvernement avec la complicité de dirigeants syndicaux de créer un précédent dangereux pour les libertés et droits des travailleurs de la Sabena et des Services Publics en général.

La lutte des mineurs du 3 puits du Kassales pour faire réintégrer l'ouvrier italien licencié a pris fin le 8 août.

Elle s'est terminée par la promesse de réintégration de l'ouvrier italien.

La lutte ~~expansive~~ unie des mineurs du Kessale est un exemple positif malgré certaines faiblesses, des possibilités de mener avec succès une action jusqu'à son aboutissement.

Elle fraya du reste la route aux mineurs de l'Héribus dans le Borinage qui également s'opposèrent par la lutte aux licenciements arbitraires aux réductions de salaires.

La popularisation des causes de leur action aux autres puits de la société devaient entraîner les mineurs de ces puits dans l'action aux côtés de leurs camarades de travail.

Le 27 août, après 7 jours de grève dans l'unité, les mineurs reprenaient le travail avec les mineurs licenciés. La lutte continue pour la réintégration au pui de l'Heribus même.

Il est incontestable que le succès de cette action des mineurs de l'Heribus réside dans leur unité et dans l'élargissement de la grève à d'autres puits, rendant celle-ci active.

Mais si d'un côté le gouvernement prend des mesures de licenciements à l'égard des travailleurs des Services Publics parce que militant syndicaliste ou communiste, s'il couvre les tentatives de renvoi et d'expulsion d'ouvriers italiens, de l'autre côté il favorise la renaissance du fascisme, de l'incivisme. C'est avec son approbation que la manifestation de Dixmude (Pélérinage de l'Yser) s'est déroulée.

Cette démonstration fut placée sous le signe de l'amnistie - trois ministres se trouvaient dans les rangs, au côté d'anciens S.S. et de collaborateurs notoire.

En autorisant et en participant au pélérinage de l'Yser dans les conditions où il était organisé, le gouvernement prenait position pour le fascisme contre les libertés démocratiques.

Faut-il alors s'étonner que le même gouvernement belge représenté au comité de l'O.N.U. pour les territoires autonomes estime qu'il n'avait pas à rendre des comptes sur ces méthodes d'exploitation colonialiste et se retire de celle-ci.

Refusant ainsi en fait de se conformer à la Charte des Nations Unies qui prévoit d'aider les populations qui ne s'administrent pas encore elles mêmes.



Cependant tout semble démontrer que la rentrée de la représentation belge à cette commission sans qu'elle soit obligée de fournir des renseignements, n'attendra pas.

Par son abstention au vote sur la participation de l'Inde à la Commission politique sur la Corée, le gouvernement belge aurait gagné l'assurance que les U.S.A. voteraient contre une motion présentée au Comité sur les territoires autonome regrettant l'attitude belge.

Marché ignoble qui démasque une fois de plus le mensonge de la démagogie anticolonialiste de la propagande américaine.

D'autre part, l'abstention du délégué belge sur la candidature de l'Inde aura comme conséquence de réduire les chances de succès de la conférence.

#### Elargissement de la lutte pour la paix.

La lutte victorieuse pour la paix implique son élargissement à la classe ouvrière, à ce que celle-ci prenne en fait la tête des forces de paix.

Dans son discours de conclusion au Comité Central du 15 mars, notre camarade Lalmand déclarait :

" La bourgeoisie se trouve aujourd'hui obligée d'avouer  
" que la cause des difficultés économiques, c'est la course  
" aux armements contre partie de la politique d'abandon de  
" l'indépendance nationale.

" Ainsi la liaison étroite entre la lutte revendicative  
" et le combat pour l'indépendance nationale, les libertés  
" démocratiques bourgeoises et la paix, apparaît à présent  
" plus clairement que jamais.

" Au fur et à mesure que se développe l'offensive de  
" la bourgeoisie impérialiste, la résistance des travailleurs  
" grandit, tandis que la nécessité de l'unité d'action  
" ouvrière s'impose plus impérieusement. "

Je pense que les grèves des puits de l'Heribus, des puits du Kessales, sont à ce sujet pleines d'enseignements. Elles doivent retenir - comme les grèves puissantes qui se sont déroulées en France - notre attention d'une façon particulière.

Car leurs succès réside dans l'unité des travailleurs, Unité réalisée à la base dans des actions revendicatives dont les causes qui les ont provoquées, se situent dans la politique suivie par le gouvernement.

La lutte revendicatives des travailleurs français était aussi une lutte contre les causes qui provoquaient la course aux armements.

L'unité ouvrière dans l'action est et reste une nécessité. Mais ce sont les décrets Laniel qui imposèrent sa réalisation aux travailleurs français, comme elle fut imposée aux travailleurs de l'Heribus et du Kessales.



Certes, la situation en France est à un stade plus développé qu'en Belgique.

Les travailleurs français n'ont rien obtenu sur le plan revendicatif, mais ils rentrent au travail unis et renforcent leur unité à l'entreprise en passant à la constitution de comité d'unité d'action. Préparant de nouvelles luttes qu'ils ne permettront plus demain de trahir parce qu'appelés à les diriger eux-mêmes.

Il ne faut pas non plus que les grévistes de l'Heribus et Kessales qui semblent avoir vu réaliser leur objectifs revendicatif se contentent de celui-ci.

Leur succès réside dans leur unité. Il faut qu'elle se maintienne, qu'elle se consolide sur le plan de l'entreprise par la constitution de Comité d'unité d'action, traçant la voie à suivre aux mineurs, aux travailleurs des autres entreprises.

Pour élargir le Front de la Paix, pour y entraîner les larges couches de la population laborieuse, il importe d'aider celles-ci à réaliser les causes des restrictions, des privations que leur impose le gouvernement et contre lesquelles il lutte.

Cela est vrai pour les travailleurs (assurance maladie invalidité), c'est vrai pour les chômeurs (mesures d'exclusion), c'est vrai pour les pensionnés (pension insuffisante), mais c'est également vrai pour les larges couches de la population commerçants, artisans, écrasés d'impôts, les victimes de la guerre, dont les revendications ont toujours été reportées, pour les jeunes maintenus 21 mois sous les drapeaux.

#### NOS TACHES.

S'il n'y a pas à mon avis de modification fondamentale à apporter à la ligne politique du Parti.

Il y a lieu toutefois d'adapter nos tâches, nos mots d'ordre en tenant compte du développement de la situation politique, des possibilités nouvelles qui nous sont données.

Tout mettre en oeuvre pour élargir des forces de paix, pour que la classe ouvrière participe à celles-ci et en prenne la tête.

Amener, en utilisant les organisations de masse, le syndicat en particulier, les travailleurs à prendre conscience en partant d'action unitaire sur, salaire, allocations de chômage, - des causes des atteintes portées à ceux-ci et comment y remédier - réduction des dépenses militaires, etc..

Ne pas limiter aux travailleurs.

Alerter toutes les couches de la population sur les causes de leurs difficultés et, que les organisations de masse les groupant organisent des actions à des revendications qui leur sont spécifiques, dénoncer les causes provoquant la



nécessité de la lutte.

<u>pensionnés</u>	}	amélioration montant de leur pension, allocation.
<u>malades - invalides</u>		

Jeunes - contre les 21 mois - possibilité nouvelle

~~par~~ L'opposition du peuple français  
et Italien à la politique de guerre;  
là service militaire n'est pas au  
dessus de 18 mois actuellement -  
Offensive à mener par J.P.B. contre  
21 mois.

Chômage -

Il y a parmi les chômeurs des communistes, mais ceux-ci  
sont insuffisamment aidés par le Parti sur le plan local -  
de secteur - de la région ; réunir les chômeurs - avoir un  
cahier de revendications et constituer dans l'action (manifest.,  
pétitions, délégations) pour leur aboutissement, des Comités  
de chômeurs, dans lequel serait respectées les différentes  
organisations syndicales de la région.

~~Six~~~~se~~~~ul~~~~ons~~ voir mobiliser demain/les chômeurs/  
les travailleurs occupés, unis/dans l'action contre la/politique  
de régression sociale, c'est tout de suite/que

Groupements patriotiques.

pour revendications matérielles - morales -  
occasion anniversaire libération -

Manifestation liée en même temps, où cela est possible,  
à l'opposition à toute renaissance du militarisme allemand,  
à la C.E.D. - négociations.

Frontaliers.

La grève des travailleurs français a attiré de nouveau  
notre attention sur une catégorie de notre population qui depuis  
quelque temps échappait plus ou moins à nos préoccupations.

Je pense aux travailleurs frontaliers. Ces derniers ont  
participé à la grève avec les travailleurs français.

Des revendications les intéressants figuraient au cahier  
de revendications. Ils exigeaient notamment le paiement direct  
des salaires aux ouvriers frontaliers.-  
mêmes avantages sociaux que ceux accordés aux travailleurs.

Certainement ils ont d'autres revendications mais dont  
la réalisation dépend du gouvernement belge.

Je crois qu'il y a encore actuellement de 50 à 60.000  
frontl



frontaliers. Il serait à mon avis souhaitable que la direction du Parti attire l'attention des fédérations des régions frontalières et des délégués du C.C. sur la nécessité pour celles-ci de s'occuper de la défense de ces travailleurs. Je crois aussi que l'A.O.U. pourrait être utilisée efficacement dans ce secteur pour établir l'unité d'action sur les revendications ~~xxxxxxx~~ se posant en Belgique.

### LE PARTI.

La campagne de meetings organisée par le Parti connaît un certain succès là où les meetings sont organisés.

La vente du D.R. du mercredi à laquelle doit participer les permanents du Parti, donne comme résultat

4 ventes	-	Brabant	-	40
1 "	-	Verviers	-	50
1 "	-	Fl.Or.- Alost	-	100
1 "	-	Namur - Ciney	-	10
1 "	-	Centre -Anderl.-	-	30
<u>Borinage</u>		-	<u>50</u>	
2 vent	{	Jemappes	-	30
		Elouges	-	20
<u>Liège</u>		-	<u>50</u>	
3 ventes	{	....		10
		....		20
		(Bressoux		20
<u>Charleroi</u>		-	<u>60</u>	
4 ventes	{	Gilly		20
		Marchienne		20
		Thy-le-Chateau		10
		Sam. et M.		10
<u>Tournai</u>		-	<u>40</u>	
2 ventes	{			35
		( +		5

Remarque : tous les permanents ne participent pas encore à la vente du mercredi. Je pense que la vente devrait être revue en ce qui concerne certains permanents d'org. de masse - S.U. notamment ~~xxxxxxx~~

Pour les meetings comme pour les ventes du mercredi je crois que ceux-ci sont insuffisamment organisés en fonction d'un objectif politique et d'organisation.



(Ex.: contact avec entreprises, renforcement cellules existantes - entraîner à participer à la vente des camarade bénévoles, mais garde essentiellement un caractère d'agitation - ce qui fait perdre tout le bénéfice de cette activité -)

Il serait bon que l'objectif politique et organisationnel soit indiqué avec le lieu de la vente.

Il y aurait lieu de populariser plus largement dans le D.R. les résultats positifs atteints dans les ventes du mercredi si possible dans le n° du mercredi suivant.

Recrutement. - Cotisations.

Le recrutement connaît un sérieux fléchissement et la perception des cotisations un retard assez inquiétant qui dénote un fonctionnement anormal de section dans les plus importantes fédérations.

Tenant compte que nous sommes en septembre, nous devons attacher une certaine attention à cette situation.

Le fonctionnement déficient du parti à la base ne peut qu'entraver le développement de ces actions.



DECISIONS

- 1) Le P. mettra 3 autocars à la disposition des pionniers pour les conduire au Heyssel après la manifestation afin qu'ils puissent répéter.
- 2) Publier un communiqué du B.P.
- 3) Le prochain B.P. continuera la discussion sur la question nationale.